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Kedves Páriak!

FALUNAP
A négy nap eseményein kb. 1100 ember vett részt, 7 zenekar játszott, több mint 

140 fellépő, szereplő gondoskodott a műsorról és 11 csapatban 60 fős rendezői 
stáb gondoskodott a vendégekről. 

Nagyon sok asszony sütött otthon rétest a rendezvényre a vendégek kínálására. 
Szinte az egész falu vitt valamilyen süteményt vagy italt a szüreti felvonulás valame-
lyik megállójába. Minden megállónál olyan kínálat volt, hogy a kb. 400 fős felvonuló 
„sereg” nem tudta megenni és meginni egyik helyen sem!!! Én nagyon köszönöm a 
Páriaknak és segítőiknek, hogy megint kitettek magukért. Köszönöm a rendezőknek, 
fellépőknek és mindenkinek, aki a szívét, lelkét és munkáját adta azért, hogy ez a 
rendezvény sorozat megvalósuljon. Számítok rátok legközelebb is!!!

Gere Zoltán
polgármester
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Testületi ülésen történt

ÕJ KÑRJEGYZĆSÄG, ×NNEPI ×LÄS
Az augusztus utolsó napjaiban tartott ülés több napirendi pontja is a Tamási és 

Környéke Oktatási és Nevelési Intézménnyel kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott. 
A nevelési intézmény társulási megállapodásának, alapító okiratának módosításáról, 
valamint az intézmény keretein belül oktatható gyermeklétszám emelésének enge-
délyezéséről döntött a testület. A fent megnevezett intézményhez csatlakozni kívánt 
Simontornya Város Önkormányzata, amit testületünk támogatott. 

Pári Község Önkormányzati Képviselő-testülete csatlakozott a hátrányos szociális 
helyzetű felsőoktatási intézményben tanuló, illetve tanulmányait kezdő fiatalok támo-
gatására létrehozott Bursa Hungarica ösztöndíjpályázat 2009. évi fordulójához. A pályá-
zattal kapcsolatban bővebb információt a polgármesteri hivatalban kaphatnak.

2008. szeptember 29-én Gyulaj és Pári község közös testületi ülést tartott. A fő téma a 
két település között fennálló körjegyzőség megszűntetése volt. Az intézmény megszün-
tetését a  Pári testület kezdeményezte, amit mindkét fel elfogadott. Polgármesteri hiva-
talunk 2009. januárjától Regöly-Keszőhidegkút-Szárazd körjegyzőséghez csatlakozik.

Az október elsején tartott ünnepélyes testületi ülés tulajdonképpen a közmeghallgatás-
ról és a külföldi delegáció fogadásáról szólt. Ünnepélyes környezet várta az érdeklődőket, 
ugyan sok résztvevő nem volt, de a megjelenteknek köszönhetően igen családias hangu-
latban telt az este. A jelenlevők meghallgathatták polgármesterünk rövid beszámolóját. 
Tájékoztatójában beszámolt az aktuális beruházásokról ( Tamási és Kis utca útburkolat 
javítása, térkövezés a kultúrház és a ravatalozó előtt, támfal a Kossuth utcában, védőnői 
szoba felújítása). Nyertes pályázat híján a faluközpont helyreállítása, a csatornázás kiépí-
tése -sok más fontos beruházással együtt- még nem kezdődhet meg. 

A jelenlevők a szemétszállítással, a fűnyírással kapcsolatos problémák megoldását vár-
ják az önkormányzattól. Szülői kérésre az önkormányzat felveszi a kapcsolatot a Vo-
lánnal annak érdekében, hogy a gyerekeket szállító reggeli autóbuszjáraton a tanulók 
élvezhessenek elsőbbséget. Sokunknak még mindig hiányoznak a megfelelő járdák, utak, 
bántja a szemünket a sok szemét.

Bizonyára rengeteg témáról nem esett szó a közmeghallgatáson. Reméljük, hogy a kö-
vetkező alkalommal nagyobb létszámmal jelennek meg a falu lakói, hiszen ez egy olyan 
lehetőség, amikor mindenki elmondhatja észrevételeit. Nem garantálhatjuk, hogy miden 
felmerült probléma megoldódik, de legalább beszéljünk róluk, tartsuk a köztudatban és 
ha ez mellé párosul még egy kis jóindulat, segítő szándék is, akkor biztosan előbb-utóbb 
közösen megtaláljuk a megoldást. 

Ne feledjük, közösségben élünk, nem érvényesülhet mindig egyéni akaratunk, néha 
kompromisszumot kell kötnünk egymással.

GPK
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Vagyonmegosztás

TAMÁSI – PÁRI, PÁRI – TAMÁSI
Legnagyobb meglepetésemre október 11-én, két év után Páriban ismét megjelent 

a Tamási Táj című újság. Amint beleolvastam, rögtön tudtam, miért, hiszen a cikk-
írónak és annak, aki gondoskodott róla, hogy az újság eljusson Páriba, egyetlen célja 
lehetett, lejáratni a Polgármesterünket. 

De ebből a cikkből egy fontos dolog is kitűnik, mégpedig az, hogy Polgármesterünk 
nem egy elesett, pénzügyekben járatlan, hozzá nem értő ember /különben annak idején 
képviselőként nem lett volna a pénzügyi bizottság elnöke/, nem egy bólogató János, 
hanem olyan, aki minden tudásával, hozzáértésével, határozottságával a Páriak, Pári ér-
dekeit, a falu fejlődését szolgálja. 

Valószínűleg ez csípi a cikkíró szemét. 

Miután nyilvánvalóan az érdekek nem közeledtek egymáshoz, Pári bíróságra vitte az 
ügyet. Ebben semmi rendkívüli nincsen, manapság így mennek a dolgok. Gondoljunk 
csak Koppányszántóra, nekik is évekig kellett pereskedni Nagykónyival, a jussukért. 
Anno, módom volt részt venni sok-sok testületi ülésen Tamásiban és érdekes, akkor 
senki nem ágált, hogy Pári is fejlődjön valamilyen szinten, legalább a fejkvóta szerinti 
értékben. 

Most pedig fenyegetést érzek a cikkből, hogy mennyi minden köt össze bennünket 
Tamásival, be kellene állni a sorba, mert ha nem, akkor…

Csak azt felejtik el, hogy ez a szolgáltatás a Páriaknak nem ingyenes.
Szóval bármilyen legyen is a bírósági döntés, egy dologban biztosak lehetünk, neveze-

tesen az a Tamási által felajánlott 56 milliónál lényegesen több lesz.

A falu az elmúlt két év alatt nagy változáson ment keresztül, jó irányba.

Ez nagyrészt a Polgármester határozottságának Pári illetve Páriak iránti elhivatottságá-
nak, a tartásának köszönhető. /hogy ez így van, tudom, mert nyolc évig együtt tettük/.

Remélem, az ilyen cikkek csak megerősítik az elkezdett munka helyességében. 
Ehhez, ennek folytatásához kívánok továbbra is egyenes gerincet, egészséget és kitar-

tást.
Horváth Ferencné



4

Óvodai hírek

KÖSZÖNJÜk!
Szeretnénk megköszönni Gizella Endert Brenkének és férjének Rolf bácsinak az 

édesség csomagot, amit az óvodásainknak készíttettek! 

Sonjának és férjének a színes papírokat és az ollókat! Me-
lindának hogy játékokat, kis ruhákat, mesekönyveket hozott. 
Őszi gyümölcsökkel  kedveskedtek óvódásainknak, Balogh Lászlóné, Gróiszné Terike, 
Freizingerné Rózsika! Schäfer Feri bácsinak is megköszönjük, hogy elkészítette a fejsze-
nyelet az eltört helyett. Nieder Feri bácsinak  hogy ismét felajánlotta a díszítéshez a szép 
sárga tököket, kukoricát és hogy újra befogta a lovait a felvonulásra! Bodó Jánosnak, és 
a Gyulaj Zrt.-nek hogy rendelkezésre bocsátotta lovait a hintóval.

BURGStÄDtI DELEGÁCIÓ LÁtOGAtÁSA 
Már nagyon vártuk a Mihály napi rendezvényt a kicsikkel. Örömmel  vettük tudo-

másul, pénteken délelőtt burgstädti vendégek tesznek látogatást óvodánkban. Izga-
tottan készültünk, hiszen évekkel ezelőtt a burgstädti óvódások már saját kezűleg 
készített kis ajándékokat küldtek óvódásainknak. 

Azt szerettük volna,  hogy érezzék vendég 
szeretetünket és hogy hálásak vagyunk min-
den jóért. Az előkészületek során a burgstädti 
úticsomagba több mint száz  díszített, mázos 
mézeskalácsot, száz paprikás pogácsát sütöt-
tünk. A vendéglátáshoz kétszínű kiflit, lin-
zert és hoztunk mindent, amit tudtunk. 

A   messziről jött sárga autó megérke-
zett, beállt az ovi udvarra, a gyerekek 
nagy örömére. Volt ott a dobozokban 
nyalóka, gumicukor, plüss állatok állat-
kertje, az ovisok által barkácsolt csigabi-
ga kinder tojással, ceruzák, kréták, labdák. 

A gyerekek örömét látva sokunk szemébe könny szökött... 
Több mint harminc vendég foglalt helyet a csoportszobánkban, akiket a gyerekek kör-
bekínáltak és az általuk díszített mézeskalács papucsokat is átadták. Mi óvó nénik két 
német dallal kedveskedtünk és egy általam készített őszi képpel, s egy pári jellegzetessé-
geket tartalmazó kosárral, amit Gutheil Mihály font még az elmúlt tavasszal.  /Volt ben-
ne dám lapát Hubertusszal díszítve, akácméz, lekvár, parasztkolbász, cseresznyeparika 
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savanyúság, őrölt paprika./ Mindenki mosolygott és úgy érezzük a vendégek szeretettel 
a szívükben  távoztak óvodánk kapuján. Jó érzés volt, hogy számukra is fontos a gyer-
mekek öröme. 

Nagyon köszönünk mindent!

SZEREPLÉSEINk
A Mihály napi rendezvényen  óvódásaink szüreti tánccal léptek fel és boldogan üd-

vözöltük volt óvodásaink lelkesedését hogy újra felléptek a német nemzetiségi tánc-
cal. Szeretettel várunk  továbbra is minden olyan kisiskolást, aki táncolni szeretne az 
óvodában, minden pénteken fél hattól hat óráig német nemzetiségi táncot,  hattól fél 
hétig magyar népi táncot táncolunk.

A német nemzetiségi táncot járók a Tamási Német Kisebbségi Önkor-
mányzat rendezvényén nagy sikerrel szerepeltek Pelcz Madolna felkészíté-
sével. A gyerekeket csokoládéval, süteménnyel, üdítővel jutalmazták meg. 
Ne feledkezzünk meg azokról a lelkes anyukákról sem   akik nem sajnál-
va az időt a próbáktól,   Western táncot jártak  a Minimumon nagy taps kíséretében. 
Közeledik a Márton nap. Időben készítsük el a lámpásainkat! Ildikó nénivel szívesen 
segítünk  idén is!  

Városi  Éva, Pálfiné Német Szilvia, Pelcz Magdolna, Cs. Mayer Katalin



6

A kitelepítés margójára

ÉLEtEM tÖRtÉNEtE
Családom hosszú ideje Páriban élt. Nagyszüleim „jó parasztok” voltak, amilyenek-

ből mintegy 5-6 volt a faluban. Édesapám hentesként dolgozott. 1941. szeptember 
14-én születtem a Nagy utca 45. szám alatt. Később itt volt a TSZ képviselete, ma 
pedig a dobozüzemnek ad helyet az épület.

1945 májusában beköltözött a szovjet hadsereg a faluba. A faluból éltek, ami annyit 
jelentett, hogy elkobozták a lakosság tartalékait. A Vörös hadsereggel a még életben 
maradt zsidók is visszatértek, akik addig üldözöttnek számítottak, lágerekbe zárták őket 
és az életük veszélyben volt. 

Édesapámat a harmadik születésnapomon hívták be katonának. Nem a harcoló alaku-
latoknál szolgált, hanem egy ellátó egységnél. Azt írta nekünk, ne meneküljünk, hanem 
várjuk meg Páriban a fejleményeket.

Bizonyára ismerik a magyar politikus szavait: „A svábság egy batyuval jött ide. Egy 
batyuval is menjen.”. (Kovács Imre, a Nemzeti Parasztpárt elnöke, 1945. április 7. – A 
szerk.) Még ma is emlékszek a szavakra: „büdös svábok!”. Az évszázados munka, az 
elhanyagolt területek megművelése, minden feledésbe merült.

A családomat a saját udvarából kiutasították és a következő időben a Kis utcán laktunk 
rokonoknál, Jakob Vilmosnál, nagyanyám testvérének családjánál. Kicsivel később on-
nan is elűztek bennünket és Gyulajra kerültünk. Édesanyámnak és a nagyszüleimnek az 
élelemért és a szállásért kellett dolgozni. 1947-ben kezdtem el iskolába járni Gyulajon. 
Akkoriban magyarul és sváb nyelvjárásban beszéltem. 

1948 áprilisában következett a végleges elűzetésünk Magyarországról. Nagykónyiban 
marhavagonokba szállítottak és hosszú utazás után a Drezda melletti Pirnába érkeztünk, 
a „szürke kaszárnyába”. Onnan a pári családokat szász területen elosztották. A családunk 
Burgstädtbe került. Első éjjel a Lindengarten nevű vendéglő termében aludtunk. A kö-
vetkező napokban mi, a nagyszüleim és a Bauer család a Penig melletti Chursdorfba 
kerültünk. Nem volt asztalunk, ágyunk, szekrényünk, csak ágyneműt és személyes ru-
haneműket vittünk magunkkal, de nem éheztünk, mert volt sonka, szalonna, kolbász és 
zsír. 

Chursdorfban jártam általános iskolába, de az első hónapokban szinte semmit sem 
értettem. Magyarul és svábul beszéltem, a szász nyelvjárás azonban teljesen idegen volt 
számomra. Édesanyám az erdészetnél dolgozott, nagyanyám gyapjút font. Nagyapám a 
kitelepítés alatt súlyos beteg és munkaképtelen lett.

1951-ben költöztünk Burgstädtbe. Nagyapám abban az évben halt meg a chemnitzi 
kórházban. Édesanyámnak két műszakban kellett dolgozni azért, hogy nagyapámat 
méltóképpen temethessük el. 

Az egykori páriak, akik most szász területen éltek, nagyrészt megpróbáltak Burgstädtbe 
költözni. Folytatni akarták falusi hagyományaikat, meglátogatni egykori szomszédaikat, 
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újra kölcsönösen segíteni akartak egymásnak. 
Én 1955-ben befejeztem az általános iskolát, aztán 1959-ig az Ernst-Schneller kö-

zépiskolába jártam, ami a mai gimnázium. 1959-1961-ig a Nemzeti néphadseregben 
szolgáltam, ahonnan 1961. július 15-én, 4 héttel a (berlini – A szerk.) fal építése előtt 
engedtek el. Aztán szeptember elején megkezdtem tanulmányaimat az akkori gépipari 
főiskolán, a mai Műszaki főiskolán, Chemnitzben.

1953 óta sportoltam Burgstädtben, kézilabdáztam. Ezért is akartam a városban marad-
ni, így 1967-ben a tanulmányaim után munkát kerestem a burgstädti szövőgépgyárban, 
ahol 1987 végéig dolgoztam. Ez idő alatt sok ismerősre és barátra tettem szert. 1960-ban 
ismertem meg a feleségemet, akivel 1964-ben házasságot kötöttünk.

1963-ban voltam a kitelepítés után először édesanyámmal és menyasszonyommal 
Páriban. Így alakult, hogy van egy német otthonom – Burgstädt és egy magyar is – Pári. 
És minél idősebb leszek, annál nehezebb Páritól elbúcsúzni és Burgstädtbe visszatérni. 
Ezt a fájdalmas tapasztalatot élem át most is.

Kívánom, hogy a Burgstädt és Pári között született baráti kapcsolat hosszú évekig 
tartson és hozza meg gyümölcsét. Ehhez kívánok Gere Zoltánnak és Lars Naumannak 
sok erőt és sok sikert.

Ha ehhez magam is hozzájárulhatok, szívesen teszem.
Stefan Johann

(fordította Pátzelt Hajnal)

Kiállítás

LELkÜNkkEL LÁtNI
Hajnal fotóihoz néhány gondolat..... 

Aki ráérez a fotózás örömére, az nem tudja letenni a gépet. Cipeli magával min-
denhová, mintha a harmadik szemét viselné. Mert vannak pillanatok, amik olyanok, 
mintha megállna az idő, vagy legalábbis szeretnénk, ha megállna...ha úgy maradna 
örökké. 

Ha egy fény a falon,  egy mosoly az arcon, egy virágzó mező, egy vándorló felhő ott 
maradna, de nem. Minden változik és újra soha nem láthatjuk ugyanazt, hiába nézzük 
meg esetleg másnap. Valami már nem ugyanaz, valami már eltűnt....de ha ott, akkor len-
csevégre kapja valaki a „harmadik szemével”, amit a lélek irányít, megőrizheti nekünk. 
Ezt érzem Hajnal fotóin át....Legyen sok öröme a fotózásban  és szerezzen  sok  örömet 
vele azoknak is, akik esetleg eddig nem tudtak még lélekkel látni.

Cs. Mayer Katalin



A PÁRI IFJÚSÁGI ÉS NEMZETISÉGI 
EGYESÜLET TÁJÉKOZTATÓ SZÓRÓLAPJA 

Megjelenik havonta.
Szerkesztette: Pátzelt Hajnal
ebredes.pari@vipmail.hu
Tördelés: Sógorka Péter  
sopeter@tolna.net

TELEHÁZ 
Nyitva tartás:

Szerda 15-19 óráig,
Péntek, szombat 15-22 óráig

Telefon: 
74/887-391

Gergics Józsefné és
Jávoriné Érsek Éva.

FOGADÓÓRÁK
CSALÁDSEGÍTŐ 

SZOLGÁLAT:
Szerdán 10-12 óráig

FALUGAZDÁSZ:
Szerdán 13-14 óráig

POLGÁRMESTERI 
HIVATAL

7091 Pári, Nagy utca 18.
Tel.: 74/887-165 Fax: 74/887-166

E-mail: pari@tonla.net
ÜGYFÉLFOGADÁS:

JEGYZŐ:
csütörtök 10:00-12:00
POLGÁRMESTER:
csütörtök 8:00-10:00

HAStÁNC
Szeretettel várom minden szomba-

ton a Teleházban azokat, akik érdek-
lődnek a hastánc iránt. 

Próbák időpontja:
17:30 (gyerekeknek)
18:00 (felnőtteknek)

Steinerné Zsuzsi

TORNA
Várunk minden mozogni vágyót a 

Teleházba!
• Kedd, 19 óra (ingyenes)

• Csütörtök, 19 óra (300 Ft)
• Vasárnap, 19 óra (ingyenes)

TV műsor

PÁRI VILÁGA
Minden szerdán 19 és 21 órai kezdet-

tel a Koppány Tv műsorán!

Tel/fax: 74/674-570
Mobil: 30/63-63-817
7090 Tamási, Szabadság u. 54. III. em.
e-mail: ktv@tolna.net


